
Дзяржаўны архіў Віцебскай вобласці 

прадстаўляе дакументальны праект 

 

АРЛЯНЯТЫ 



Выстава прымеркавана да 80-годдзя 

вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх 

захопнікаў. Экспазіцыя прадстаўлена 

матэрыяламі з калекцыі дакументаў з 

успамінамі ўдзельнікаў Вялікай Айчыннай 

вайны і тэкстамі артыкулаў пра юных 

патрыѐтаў Віцебшчыны, апублікаваных у 

газеце «Віцебскі рабочы» ў 1987 годзе 

 

 



 

 

Леанід Багданаў ва ўзросце 13 гадоў (1944) 

залічаны сынам 781-га артылерыйскага палка 215-й 

Уральскай стралковай дывізіі. У баявой частцы 

рамантаваў палявыя радыѐстанцыі. Прайшоў са 

старэйшымі баявымі таварышамі праз Беларусь, 

Літву, удзельнічаў ва ўзяцці многіх населеных 

пунктаў Усходняй Прусіі, дайшоў да Балтыйскага 

мора. Член ВЛКСМ (1944). За адвагу і мужнасць, 

праяўленыя ў баях узнагароджаны медалѐм «За 

адвагу».  

З разгромам гітлераўскай Германіі прайшоў у 

складзе свайго злучэння па сопках Манчжурыі, 

удзельнічаючы ў выгнанні японскіх акупантаў, за 

што быў узнагароджаны медалѐм «За баявыя 

заслугі». 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. Арк.78. 

Лѐня Багданаў 



 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. Арк.78. 

Сваю барацьбу з нямецка-фашысцкімі 

захопнікамі Коля Гайдаў пачаў з падрыву 

моста самаробнай мінай у вѐсцы 

Глыбокае. З мая 1943 года стаў 

партызанам-разведчыкам брыгады імя 

Чапаева. Адначасова вывучаў 

партызанскую зброю і спосабы яе 

прымянення. Увесну 1944 года Коля разам 

з дарослымі ўдзельнічаў у адкрытых баях 

і мужна пераносіў нягоды блакаднага 

жыцця. Удзельнічаў у правядзенні 

разведкі аднаго з нямецкіх гарнізонаў, 

што дазволіла партызанам распрацаваць і 

ажыццявіць разгром агнявых кропак 

праціўніка. У 1946 годзе быў залічаны 

юнгай на Балтыйскі флот. У 1952 годзе 

Мікалаю было прысвоена званне ваенна-

марскога афіцэра. За баявыя заслугі і 

бездакорную службу ва Узброеных Сілах 

узнагароджаны пяццю медалямі. 

 
 

Коля Гайдаў 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. Арк.79. 

Юра Букараў нарадзіўся ў сям'і 

дырэктара Лявонаўскай школы 

Шумілінскага раѐна Сяргея Іванавіча 

Букарава. Пасля размяшчэння ў вѐсцы 

Лявонава варожага гарнізона ўсе члены 

сям'і сталі партызанамі атрада імя 

Варашылава брыгады імя Леніна. Юра 

разам з братам і сястрой быў залічаны 

ва ўзвод разведкі. З’яўляўся 

удзельнікам аперацыі «Прарыў» ва 

Ушацкім раѐне ў 1944 г. Узнагароджаны 

медалямі і ордэнам Чырвонай Зоркі. 

Юра Букараў 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. Арк.78. 

У 1941 годзе Лена Хляханава скончыла 

шэсць класаў школы, як нечакана 

пачалася вайна. Выхаваная школай, 

камсамолам і піянерскай арганізацыяй, 

дзяўчынка стала актыўна дапамагаць 

байцам Чырвонай Арміі, якія трапілі ў 

акружэнне, збіраючы ежу і вопратку 

для салдат, распаўсюджваючы ўлѐткі. 

Першым баявым учынкам Лены стала 

папярэджанне партызанскага атрада аб 

падрыхтоўцы карнай экспедыцыі ворага 

на партызан. Пазней стала агентурнай 

разведчыцай пад імем «Ластаўка» 

партызанскага атрада Гурко 1-й 

Беларускай партызанскай брыгады. 

Лена Хляханава 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. 

Арк.80. 

Да моманту, калі Пеця Ярыноўскі 

паспеў скончыць 4 класы 

Карніцкай школы на Асвейшчыне, 

яго родная вѐска Міколенкі была 

акупаваная гітлераўцамі. На 

месцах былых баѐў Пеця сабраў і 

прыхаваў нямала зброі і 

боепрыпасаў. Пазней свае 

знаходкі ѐн перадаў народным 

мсціўцам, якія з’явіліся ў 

лясах недалѐка ад вѐскі. У 1942 

годзе баявы і кемлівы хлапчук 

стаў юным партызанам атрада імя 

Катоўскага брыгады імя Фрунзе. 

Хадзіў у разведку ў Бігосава, 

вѐскі Посава і Опытная. 

Пеця Ярыноўскі 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. 

Арк.80. 

Толя Карнееў стаў народным 

мсціўцам брыгады «Чэкіст», якая 

дзейнічала на Аршаншчыне ў 1942 

годзе. Пад выглядам жабрака 

пракраўся ў варожы гарнізон 

мястэчка Копысь і перадаў усе 

звесткі аб месцы стаянкі 

танкетак і бронемашын свайму 

камандаванню. Удзельнічаў у 

«рэйкавай вайне», уваходзіў у 

склад групы, якая спусціла пад 

адхон шэсць варожых эшалонаў з 

тэхнікай і жывой сілай. За 

мужнасць і адвагу ў баях супраць 

гітлераўскіх акупантаў 

узнагароджаны ордэнам Чырвонай 

Зоркі і медалѐм «Партызану 

Вялікай Айчыннай вайны» II 

ступені. 

Толя Карнееў 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. Арк.81. 

З першых дзѐн вайны Саша Печкуроў 

са сваімі аднагодкамі пачаў 

рыхтавацца да актыўнай барацьбы 

супраць акупантаў. У маі 1942 года 

перадаў выяўленую ў рацэ Каспля 

зброю партызанам і па асабістым 

указанні камбрыга Аляксея 

Данукалава быў залічаны ў атрад 

«Смерць ворагам». Са свайго 

карабіна 13-гадовы партызан забіў 

у баі двух гітлераўскіх 

кулямѐтчыкаў. Паспяхова выконваў 

заданні па зборы інфармацыі аб 

перамяшчэнні варожых частак, іх 

узбраенні і размяшчэнні ў 

гарнізонах, здзяйсняў шмат іншых 

заданняў. Узнагароджаны ордэнам 

«Айчыннай вайны II ступені». 

 

Саша Печкуроў 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. Арк.82. 

Ведаючы пра падпольную дзейнасць 

сваѐй старэйшай сястры, Аня Кулагіна 

дамаглася, каб і яе прыцягнулі да 

выканання пасільных даручэнняў. 

Неаднаразова юная падпольшчыца 

хадзіла ў Віцебск для вывучэння 

абстаноўкі ў горадзе, збірала 

каштоўныя звесткі, неабходныя 

партызанскаму і ваеннаму 

камандаванню. Пісала і распаўсюджвала 

сярод насельніцтва вѐскі Букаціна 

лістоўкі са зводкамі Савецкага 

інфармбюро аб становішчы на савецка-

германскім фронце. З верасня 1942 

года Аня пайшла ў партызаны і 

знаходзілася пры шпіталі 1-й 

Беларускай партызанскай брыгады. 

Дапамагала медыкам, даглядала 

параненых. Узнагароджана медалямі «За 

адвагу»,«За доблесную працу ў Вялікай 

Айчыннай вайне». 

Аня Кулагіна 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. Арк.83. 

Піянер, які з гонарам насіў чырвоны 

гальштук, Віця Іваноў, з пачатку вайны 

распаўсюджваў лістоўкі, а з 1942 года 

стаў разведчыкам атрада Аляксея Гурко I-й 

Беларускай партызанскай брыгады. Улетку 

1942 года Віця атрымаў і паспяхова 

выканаў заданне разведаць варожы гарнізон 

на бальшаку Сураж – Віцебск. Пазней 

удзельнічаў у разгроме варожага гарнізона 

у вѐсцы Саловічы, у баі каля вѐсак 

Кароўка, Любшчына, іншых аперацыях. За 

баявыя заслугі перад Радзімай 

узнагароджаны ордэнам Чырвонай Зоркі і 

дзесяццю медалямі. 

Віця Іваноў 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. Арк.87. 

У пачатку ліпеня 1943 года камісар 

атрада імя Кутузава 1-й партызанскай 

брыгады імя Заслонава М.І. Вятошкін 

даручыў піянеру Колю Падалінскаму 

сабраць звесткі пра эшалоны 

праціўніка, якія праходзілі праз 

станцыю Багушэўскую ў бок Віцебска і 

Оршы. Праз месяц хлопчык быў уключаны 

ў сам партызанскі атрад пад 

камандаваннем М.І. Гурусава. У 

атрадзе Коля служыў разведчыкам. Не 

раз яго накіроўвалі ў разведку ў 

Чашнікі, Альшаны, населеныя пункты 

Аршанскага, Сенненскага, Чашніцкага і 

Талачынскага раѐнаў, дзе размяшчаліся 

гітлераўскія гарнізоны. Збіраў 

інфармацыю пра суперніка, сустракаўся 

з сувязнымі. За мужнасць, праяўленую 

ў барацьбе з акупантамі, 

узнагароджаны медалямі «За 

адвагу»,«За перамогу над Германіяй». 

Коля Падалінскі 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. 

Арк.89. 

Ваня Елісеенка папрасіў свайго 

бацьку, які працаваў стрэлачнікам 

на чыгуначнай станцыі Обаль і 

трымаў сувязь з партызанамі, 

уключыць і яго ў дыверсійную 

працу. З’яўленне на станцыі сярод 

навалы вагонаў падлетка не 

выклікала ў немцаў падазрэнняў,   

і адваважны хлопчык падклаў міну 

шасцігадзіннага дзеяння пад бочкі 

з гаручым, загружаныя ў паўвагон. 

Выбух знішчыў вагоны, ваенную 

тэхніку ворага, паралізаваўшы 

сігналізацыю і сувязь. Падобную 

дыверсію Ваня здзейсніў у жніўні 

1943 г. Адважны піянер быў 

узнагароджаны ордэнам Айчыннай 

вайны I ступені і медалѐм 

«Партызану Айчыннай вайны» II 

ступені. 

Ваня Елісеенка 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. 

Арк.90. 

Коля Пчолкин, які скончыў да 

вайны 4 класы школы, быў 

прыцягнуты да агентурнай 

працы сваім бацькам, Спірыдам 

Трафімавічам,які з пачатку 

вайны актыўна супрацоўнічаў з 

партызанамі і выконваў самыя 

адказныя заданні. Бацька з 

сынам разведвалі варожыя 

гарнізоны ў Суражы, Шапурове, 

Будзянцы і іншых месцах, якія 

цікавілі партызанскае 

камандаванне. Пасля расстрэлу 

карнікамі бацькі працягнуў 

яго справу. 

Коля Пчолкин 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. 

Арк.90. 

14-гадовы Модзік Свірыдзенка стаў 

сынам палка ў 1943 годзе. Хлопчык 

атрымаў шынель, сумку паштальѐна і 

пачаў разносіць лісты ў акопы. 

Пасля вызвалення Віцебска Модзік 

адправіўся са сваѐй часткай на 

вызваленне Прыбалтыкі. Потым 

вайсковая частка, у якой служыў 

Свірыдзенка, была перакінутая ў 

Маньчжурыю. Баявы шлях Мадэст 

скончыў у Порт-Артуры, пасля чаго 

вярнуўся ў Віцебск, пачаў 

працаваць і вучыцца. Заслугі 

хлопчыка перад Радзімай былі 

адзначаны васьмю медалямі. У знак 

сумеснай барацьбы манголаў і 

савецкіх воінаў супраць самураяў 

юнак быў узнагароджаны медалѐм 

Мангольскай Народнай Рэспублікі. 

Модик Свірыдзенка 



 

 

 

ДАВц. Ф.9742-п. Воп.6. Спр.45. Арк.93. 

Федзя Машчоў прыйшоў разам з бацькамі ў 

партызанскую брыгаду «Дубава» ў 1942 

годзе. Хлопчыка пакінулі ў брыгаднай 

разведцы. У студзені 1943 года Федзя ў 

складзе групы разведчыкаў пад 

камандаваннем намесніка камандзіра 

брыгады Сяргея Маркевіча з тылу зайшлі 

ў Чашнікі, блакавалі варожы гарнізон, 

адрэзаўшы ўсе дарогі, якія вялі да яго, 

і амаль тыдзень вялі баі вакол 

Чашнікаў. Федзя ўдзельнічаў у засадах, 

вылазках, хадзіў у разведку. Падчас бою 

на дарозе Віцебск–Лепель (участак 

Бачэйкава – Камень) атрымаў цяжкае 

раненне. Узнагароджаны ордэнам Айчыннай 

вайны II ступені, медалямі. 

Федзя Машчоў 



Дзякуй за ўвагу! 

 


